

# 业达医院消化内科做胃肠道的“守护者” 肝胆诊疗有了新进展

俗话说“民以食为天”，消化系统对人体的重要性不言而喻。人体每天摄入的食物和水分，都要通过消化系统进行消化和吸收，提供人体各种生命活动必不可少的物质和能量。如果说消化道是生命的“供给线”，那么消化内科医生就是胃肠道的“守护者”。记者走进业达医院消化内科，这里没有外科惊心动魄、瞬息万变的救治场景，却有着细细抚“胃”人心的坚持与细致。科室主任司君圣表示，消化内科治疗的疾病“五花八门”，从食管到胃、十二指肠再到结直肠以及肝脏、胰腺等消化系统疾病，处处充满了挑战。

## 开设脂肪肝专病门诊 先进设备检测肝硬度

随着生活习惯和饮食结构的变化，肥胖人群不断增加，出现了健康“慢性杀手”——脂肪肝。司君圣表示，脂肪肝起病隐匿且进展缓慢，但严重时会逐渐发展为肝炎、肝硬化，甚至肝癌。近年来，脂肪肝发病率明显升高，且有年轻化趋势。

“肝脏的再生能力很强，酒精损伤后肝脏仍然能够再生，但再生的肝脏形态会发生变化，硬度也会增加，容易产生血管走形，严重的甚至会导致门脉高压。”司君圣说，肝硬化的患者应该尽量避免酒精对肝脏的损伤，最好戒酒或避免过量饮酒，饮食上要尽量清淡，忌油腻。

如何判断患者肝硬化程度？现在有了肝脏瞬时弹性硬度检测仪器。记者了解到，肝脏瞬时弹性硬度检测仪器是一种新型的肝纤维化无创检测仪器，是目前较先进且能实现对肝硬变度及脂肪变进行无创定量检测的设备。司君圣表示，该设备具有无创、简便、快速、易于操作、可重复性、安全性和耐受性好的特点，可以帮助医生较好地判断肝脏纤维化和脂肪



消化内科医生正在为胆总管结石患者进行ERCP取石术。

变严重程度，实现部分取代肝穿刺活检，减少临床肝穿刺的需求。能够大大提高患者肝纤维化、肝硬化、脂肪肝的检出率，为肝纤维化、脂肪肝的早期诊断、早期治疗和预防提供了可能性。“原则上各类肝病患者都适合做肝脏弹性硬度检查，包括慢性乙型肝炎、慢性丙性肝炎、肝硬化、酒精性肝病、非酒精性脂肪肝等。”司君圣说。

### 不用开刀就可取出石头 ERCP实现“外科病内科治”

“平时吃得太油腻，运动又不够，日积月累下胆囊肌的收缩力下降，胆汁排空延迟，就容易造成胆汁淤积，胆固醇结晶析出，形成胆结石。以后一定要管住嘴，迈开腿。”业达医院消化内科的病房中，消化内科副主任杜文贞正在嘱咐患者刘女士。

不久前，78岁的刘女士午餐后突然感觉上腹部出现了隐隐的疼痛，并阵发加重。起初，刘女士怀疑自己是因为午饭吃太多，然而随着时间的推移，腹部的疼痛不但没有好转，连后背也出现了放射性疼痛，并逐渐加重，让她渐渐难以忍受。

家人急忙将刘女士送往烟台业达医院，检查结果显示，刘女士的胆囊、胆总管多发结石并存在炎症，胆囊结石掉入胆总管引起胆管炎并阻塞胰管导致胆源性胰腺炎。消化内科医生经过讨论，决定采用ERCP取石术即经内镜逆行性胰胆管造影术，为患者取出胆总管的结石。麻醉后，医生从患者的口腔置入十二指肠镜，然后镜子到达十二指肠乳头部，切开刀联合导丝超选进入胆总管，造影见胆管下方有结石。随后杜文贞通过熟练的操作顺利取出了结石。经过普外科进一步的腹腔镜手术切除病变胆囊后，刘女士已恢复了健康，顺利出院回家。

经内镜逆行胰胆管造影(ERCP)的优点在于创伤小、恢复快、手术时间短、并发症较少，因为住院时间大大缩短，术后第二天便可正常进食流食，已经成为当今胰胆疾病重要的治疗手段。烟台业达医院消化内科目前已经熟练掌握ERCP技术，每年能开展手术100余台。

### 警惕功能性胃肠病袭扰 “对症下药”是关键

在生活中我们经常会碰到反复腹胀、

消化不良、腹痛、胃肠烧灼感、大便不成形、腹泻、便秘等胃肠道不适的情况，但是去看医生，做了多种检查却找不到病因在哪儿。对此，司君圣给出了答案——功能性胃肠病。

“功能性胃肠病是一组慢性、反复发作的胃肠道症状，而应用生化、影像学和内镜检查等并未发现有器质性病变或不能用器质性疾病解释症状的一组胃肠道疾病。”司君圣表示。功能性胃肠病的病因繁多，包括情绪异常、胃肠道动力异常、内脏感觉神经异常等多种情况，为实现“对症下药”，业达医院配备了胃电图仪和肛直肠测压仪等多项检测设备以及肛直肠功能训练仪，用于配合后期治疗。

这只是业达医院消化内科在消化疾病领域的一个个缩影，作为烟台市重点学科，他们的步伐还延伸在各种上下消化道出血的内科诊治、食管炎、急慢性胃炎、十二指肠炎、消化性溃疡、各种结肠炎、肠炎、肠易激综合症、痢疾、克罗恩病和肝胆病变、胆囊及胆管病变、胰腺病变等诊治上。

YMG全媒体记者 王修齐  
实习生 焦建鹏  
通讯员 周兰兰 摄影报道

## 预防肠道传染病，这六点要牢记

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)夏季气温高、湿度大，有利于病原菌的繁殖，食物被污染的可能性较大，容易诱发肠道传染病。市疾控中心专家提醒市民，预防肠道传染病需注意6个要点，注意饮用水卫生、讲究食品卫生、培养良好的饮食卫生习惯、尽量减少与肠道传染病患者的接触、平衡膳食、衣被及用具要勤洗勤换。

肠道传染病主要表现为腹泻、恶心、呕吐、腹痛、食欲不振等，是人们生活中常见的症状，严重的可导致脱水，极个别病

例甚至有生命危险。预防肠道传染病应注意饮用水卫生，高温可杀灭致病微生物，饮用水需煮沸后再饮用。食物要生熟分开，避免交叉污染。吃剩的食物应及时储存在冰箱内，且储存时间不宜过长。冰箱低温只能延缓细菌生长，并不能灭菌，因此食物需要热透后再食用。尽量少食用容易携带致病菌的食物，如螺蛳、贝壳、螃蟹等水产品，尤其注意不要在流动路边摊吃海鲜，不要生吃、半生吃水产品。培养良好的饮食卫生习惯，注意手卫生，平

时常洗手，饭前、便后要把手洗净。不暴饮暴食，不吃腐败、变质的食物，生冷食物一定要洗净，尽量减少生冷食品的摄入。

此外，对于养宠物的家庭，一定要搞好宠物的卫生。尽量减少与肠道传染病患者的接触，患者用过的餐具、水杯、便器、卧具等注意清洗消毒，避免疾病的传播。调节饮食结构，平衡膳食，合理营养，提高机体免疫力。衣被、用具要勤洗勤换，注意居室通风，保持室内空气清新。

专家介绍，肠道传染病最典型的症状

就是腹泻，如果出现了腹泻症状，不提倡禁食禁水，宜进食清淡、易消化的流质或半流质食物，症状好转后逐渐过渡到正常饮食。如果腹泻病情不重，一般通过调整饮食、对症治疗并注意日常休息，2至3天内症状即可改善；腹泻严重者，尤其是出现脱水、高热等较严重症状的，以及免疫力较低的儿童、老人出现腹泻，应及时到医院肠道门诊就医。到肠道门诊就诊的患者，可用干净的小盒子或保鲜袋袋装的大便标本送医院化验，以便医生有针对性地进行治疗。

## 关心人才 关注健康

我市开展2023年度高层次人才免费体检活动

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王海燕)为进一步做好人才服务保障，我市2023年度高层次人才免费体检活动于6月中旬正式启动。此次高层次人才体检工作由市人才工作领导小组办公室、市卫生健康委统一组织安排。

随着烟台市“招才引智”力度不断加大，今年报名参加免费体检活动的D类及以上人才数增至377人，较去年增长44%。为进一步提升高层次人才对体检服务的满意度，本次体检活动分6月12日至7月7日、10月9日至11月10日两个时间段集中进行，体检对象可根据自身情况任选一日参加体检。同时，市卫生健康委调度委直优质医疗资源，精心组织，主动对接，提前下发通知，通过“人才烟台”公众号发布相关信息，体检中心设定专人以电话或短信方式联系参检人员确认体检日期、注意事项等，并做好体检引导，建立电子健康档案，持续做好相关服务。

近年来，在市委、市政府的正确领导下，个性化精准健康服务深入实施，定点保健资源逐步拓展，人才通过定期体检、预防保健等方式促进健康的热情日益增长，人才健康服务和健康促进工作迈出新步伐。下一步，全市卫生健康系统将继续聚焦广大人才关心关注的健康问题，加大人才医疗保健服务力度，在全市营造尊重人才、爱护人才的良好氛围。

## 当心“空调病”找上门

本报讯(YMG全媒体记者 张莘)7月已至，“三伏天”即将到来，夏季最热的时间段空调必不可少，不少人调侃“夏天的命是空调给的”。然而，有些夏天的病也是空调给的，长时间等不恰当使用空调的方式易使人中招“空调病”。专家提醒，气管哮喘病人等5类人不宜长时间使用空调。

什么是“空调病”？医学上其实并没有一种病叫作“空调病”，这是一个社会学的病名，通常与空调的不恰当使用有关。说起症状，还要看个人的适应能力，会存在比较大的差异，有的人是咳嗽、鼻塞、拉肚子；有的人是皮肤干、鼻腔干、喉咙干；有的老人睡一宿空调房，第二天早上就出现口眼歪斜、关节僵硬；有的孩子打喷嚏、流鼻涕，甚至引发过敏和哮喘一类的情况。如果你属于长期在写字楼工作的人、老年人、儿童、气管哮喘病人、慢性支气管炎病人等5类中的一种或多种人群，不要长时间使用空调，如果身体出现不适要及时去正规医院就诊。

其实，“空调病”出现的原因不在于空调本身，而是使用者没有掌握空调的正确打开方式。那么吹空调应该注意什么？专家建议：避免空调冷风直吹，最好设置风向朝上；要做好冷热的过渡，例如刚从炎热的室外进入室内，要稍等一段时间再开空调；剧烈运动出汗之后，不要马上吹空调；空调温度设置不要太低，26℃为宜。此外，长时间未使用的空调使用前记得清洗消毒。

## 夏季游泳谨防晒伤

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪)烟台是一座依山傍水的海滨城市，夏季来临，很多市民喜欢到海边游泳。夏季游泳不仅可以消暑纳凉，还可以增强体质，对身心健康是十分有益的。在享受游泳快乐的同时，皮肤晒伤也可能悄然而至，会出现红斑、水泡、脱屑、脱皮等现象。因此，烟台市疾病预防控制中心专家提醒广大市民，夏季海边游泳谨防晒伤。

夏季海边的紫外线不仅强烈而且在水中具有一定的穿透力，身上的水滴会将紫外线聚焦到局部，加之皮肤经过浸泡，导致其对光线的反射能力变差，因此，夏季海边游泳皮肤容易受到紫外线的侵蚀。此外，海水中的温度较低，皮肤即使晒伤也不易被察觉。夏季海边游泳如何预防晒伤呢？专家建议，在进入海水前，裸露的皮肤要涂抹防水的防晒霜，选择防晒指数较高的，每半个小时涂抹一次。游泳时，避开日光强烈的中午，可选择上午10点之前和下午4点以后游泳，早晚各游30分钟为宜。出海水后，避免在阳光下长时间逗留，尽量选择阴凉处或遮阳伞下休息。游泳后立即擦干身体，减少水的反射。肌肤在湿润的情况下，更容易造成日晒伤。

专家还强调，阴天游泳同样需要防晒。阴天阳光也有紫外线，经过水的反射后可能造成人体晒伤。同时要注意保护眼睛周围的皮肤，戴太阳镜可以减少紫外线对眼睛的伤害。

## 烟台大剧院“打开艺术之门”7月6日开幕



### 专题

## 烟台大剧院“打开艺术之门”7月6日开幕



烟台大剧院第十四届“八喜·打开艺术之门”系列演出7月6日正式启幕。21场充满童趣的演出、5个主题夏令营活动将陪伴小朋友们一整个夏天。

本届“八喜·打开艺术之门”将从7月6日起持续到8月31日，共有21场风格多样、阵容强大的剧目，票价依然保持20元至100元的公益价格，其中卖火柴的小女孩、九色鹿、大头儿子和小头爸爸、海底小纵队、蓝精灵、小虎墩等多个经典IP剧目将与小朋友们见面。另外，烟台大剧院今年暑假还有5个丰富多彩的主题夏令营活动，让小朋友们在欢乐中感受艺术的魅力，度过一个充实且美好的假期。

7月6日——7日，神话连续舞台剧《西游记》(第一部)上演。此剧根据中国古典文学四大名著之一的《西游记》改编，在舞台上创造出梦幻般奇特意境的新型神话剧，不仅适合少儿观众观看，也会满足带着孩子来看戏的家长的审美需求。

7月9日，儿童音乐剧《卖火柴的小女孩》上演。此剧根据安徒生童话改编，讲述了一位名叫露丝的小女孩希望在圣诞节能够卖掉火柴和爸爸欢度节日的故事。

7月10日，琴韵“根与魂”温箫如钢琴独奏音乐会将为观众带来莫扎特、海顿以及李斯特的经典钢琴曲目，让观众透过琴键，倾听古典音乐家温箫如的音乐柔情。

7月12日，大型原创童话音乐剧《九色鹿》上演。此剧根据中国经典神话故事《九色鹿》重新改编，历时一年倾情打造，采用虚实结合的舞台布景，将诚信与感恩主题和善良与邪恶斗争的故事情节展现得淋漓尽致。

7月14日，儿童剧《海洋总动员》上演。此剧通过歌唱、舞蹈等表演形式，运用舞美实景，结合动漫卡通的大屏影像，给观众带来一场身临其境、精彩绝伦的视听盛宴。

7月15日，儿童剧《博物馆奇遇记》上演。此剧呼吁大家，保护动物，保护环境，就是保护人类自己。

7月18日、19日，《菊次郎的夏天——久石让&宫崎骏亲子视听室内乐音乐会》《动画奇幻夜——亲子视听室内乐音乐会》上演。音乐会将大朋友和小朋友们一起感受一场听觉与视觉上的艺术盛宴。

7月24日上演的《印象夏日——唐小舒钢琴独奏音乐会》，将为观众带来贝多芬、德彪西、张帅以及拉赫玛尼诺夫的经典钢琴曲目，给观众带来一场极致的听觉盛宴。

7月26日上演的原创魔幻亲子剧《虫界之虫族部落》，是一部思想精深、艺术精湛、制作精良的精品力作，能够让孩子们更加深刻地体味亲情，也增加了孩子们敢于向黑暗宣战，为了目标拼搏奋斗的决心与勇气。

8月4日，音乐话剧《新大头儿子和小头爸爸之穿越平行世界》上演。话剧通过全新的家庭式戏剧体验将国产动漫进行呈现，打造优质儿童国剧，在寓教于乐的同时，为广大少年儿童带来一场真正的视听盛宴。

8月7日——8日，豫剧《蔡文姬》上演。此剧从人性角度演绎蔡文姬异于常人的情感经历和心路历程，以及她虽然历经劫难终不悔的坚强与隐忍，担当重任，继承父亲遗志，历时十年之久，完成了《汉记》续写，成就了传奇人生。

8月10日，《NAKUKU，海王子奇》原创绘本亲子音乐会上演。音乐会的所有音乐与故事情节发展相辅相成，让小听众们在故事中欣赏了解音乐，共同谱写一段亲情和友情的音乐冒险之旅。

8月12日，英文儿童亲子互动音乐会《宝贝爱摇滚》上演。音乐会充分发挥了欢快的摇滚节奏这一简单元素对孩子们的启发，把朗朗上口的儿童曲目以欢快的节奏演绎形式贯穿全场。

8月15日，正版授权亲子舞台剧《蓝精灵：神石之力》上演。此剧不仅100%还原动画片中的人物设定，更增添了近距离互动感和沉浸体验，当灯光暗下，音乐响起，瞬间穿越到那绿色的大森林，看到蓝精灵在眼前“活”起来，与他们一起同格格巫斗智斗勇，还你一颗热忱、快乐且珍贵的童心。

8月17日，大型正版授权互动卡通儿童剧《海底小纵队之火山大冒险》上演。此剧讲述了8个可爱的小动物组成的海底探险小纵队，在团队核心巴克队长的带领下向着未知的海域不断探索前进的故事。

8月26日，《钢琴大斗法—安德里亚斯VS保罗》上演。这是由两位来自德国的著名钢琴家精心策划的，不同于传统的钢琴演奏会。演奏会将通过数轮风格迥异的黑白对战双钢琴演奏，为观众奉上一场视觉与听觉的饕餮盛宴！

8月30日—31日，国风舞台剧《虎墩小镖师》上演。此剧旨在讲述让亲子两代都深受感动的英雄故事，同时寓教于乐，让孩子感受到珍惜家庭、关爱父母的重要性；也希望让年轻的爸爸妈妈们受到鼓舞，在陪伴孩子的路上更有自信！

“八喜·打开艺术之门”系列每场演出结束后，依旧可以凭当场演出票根免费领取八喜冰淇淋一份。更多精彩关注“烟台大剧院”或“烟台大剧院艺术资讯”微信公众号，可随时随地查询演出信息，购票更有优惠，订票电话0535-6605566/6608899。

杨春娜 常瀚文